

ABONAMENTE:

Lei 600 pe an, plătit anticipat. Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și admi- niștrările publice lei 2000. Străinătate

Onor Palatul Cultural



Carol

DIRECTOR: CONST. I. ȘTEFĂNESCU
Administrador general: MIHAIL CRISTESCU
REDAȚII ȘI ADMINISTRAȚII: Timișoara: Strada I. C. Brătianu 12
Telefon tipografie 14-56
A r a d: Str. Alecsandri 5. — Telefon 16-78.

PRIETENIA POLONO-ROMÂNĂ

Cu prilejul vizitei la Varșovia, d. Grigore Gafencu, ministrul nostru de afaceri străine, a avut cu Beck, ministrul de externe al Poloniei, importante conversații politice cu privire la diferitele aspecte generale ale situației internaționale actuale; la relațiile Poloniei și României cu celelalte țări, precum și asupra chestiunilor speciale interesând cele două state prietene și aliate.

Aceste conversații, care s'au desfășurat într-o atmosferă cordială, au dus încă odată la constatarea că între România și Polonia nu există nicio deosebire de vederi în chestiunile la ordinea zilei. Colaborarea polono-română se dezvoltă sub semnul încrederii și prieteniei.

Tratatul de alianță cu Polonia, încheiat în 1921, întărit cu timpul prin colaborare tot mai strânsă pe teren economic, cultural, turistic și chiar pe teren militar, prin stabilirea contactului permanent între șefii de stat major al celor două armate, nu a fost decât consecința legăturilor de prietenie adițională între poporul polonez și cel român.

În 1922, Mareșalul Pilsudski vizitându-l pe Regele Ferdinand la Sibiu. În discursul rostit atunci, mareșalul șef de stat constata că nimic nu separă cele două țări, — și că, în fața îngăduinței să afirme că dela Marea Baltică și până la Marea Neagră nu există decât un singur popor, cu drapeluri deosebite, dar

insuflați de același dorință de pace și libertate. A fost poate o profecție într'un sens, pentru că 17 ani mai târziu, astăzi, se examinează posibilitățile de realizare a unui canal între Vistula, Nistru, Prut și Dunăre, care să facă legătura între cele două mări.

În 1923, Suveranul României întorcea vizita în Polonia.

În 1937, d. Moscicki, președintele Republicii Polone, și M. S. Regele Carol al II-lea, au avut un schimb de vizite, care au evidențiat trănicioasă această alianță.

Amiciția polono-română, isvorâtă din necesitățile vitale ale celor două țări, destinată să întărească, prin caracterul său defensiv, eforturile comune în vederea păcii europene, și-a păstrat și și-a adâncit caracterul său înalt.

Dacă, între timp, multe lucruri s'au schimbat în Europa, alianța polono-română nu numai că n'a conservat întreaga valoare morală, dar s'a dezvoltat, transformându-se într-o amiciție profundă și într-o colaborare care a cuprins toate domeniile actualității.

Vizita d-lui ministru Gafencu la Varșovia și convorbirile politice pe care această vizită le-a prilejuit, urmărind cu interes și simpatie de opinie publică a celor două țări, constituie, în frământările internaționale de astăzi, pilă de înțelepciune și îndemn la înțelegere și la colaborare, care, sigure, pot fi rodnice pentru interesul fiecărei națiuni în parte, pentru idealul de pace între popoare.

Programul funeraliilor naționale pentru Patriarhul Miron

Străinătatea și moartea înaltului prelat

BUCUREȘTI, 8. — Vagonul mortuar și vagonul însoțitorilor, vor fi atașate joi unul tren rapid până la Milano, de unde vor fi cuplate simplonului până la Jimbolla.

Pe parcursul jugoslav, vagonul va fi întâmpinat în câteva gărl de preoți ortodocși, care vor face rugăciuni.

Trenul va fi oprit apoi în gărlile principale ale Banatului și Munteniei, unde reprezentanții autorităților, clerul local, străjerii și credincioșii, vor întâmpina jalnicul convoi.

O ceremonie deosebită se va face în gara Caransebeș, deoarece repauzatul întru Domnul, Miron Cristea, a păstorit multă vreme înaintea Caransebeșului ca episcop.

Trenul mortuar va sosi în Capitală sâmbătă seara.

În Gara de Nord, în unul din saloane, se va împoviza o capelă, unde rămăștele pământești vor rămâne până duminică dimineața, vegheate de preoți.

Duminică dimineața se va forma cortegiul, rămăștele pământești fiind transportate și expuse două zile în Patriarhie. În fruntea cortegiului vor merge înalții ierarhi și arhierii, apoi grupul protoierilor din eparhia Ungro-Vlahiei, preoții din Capitală, dele-

gații de preoți din toată țara, stareții și starețele mănăstirilor. Carolul va fi urmat de reprezentanții M. S. Regelui, apoi de consilierii regali, membrii guvernului, capii autorităților civile și militare și delegația Academiei Române.

În ce privește înmormântarea, după deschiderea testamentului, dacă nu se va găsi vreo dispoziție, va fi ținută în seamă ultima dorință a înaltului Chiriarh, care s'a exprimat recent ca: în calitate de prim-patriarh al României s'ar cădea să fie înmormântat în chiar Catedrala Patriarhiei, indicând și locul, în partea dreaptă a pronaosului, unde să se facă o criptă lângă osemintele Sfântului Dumitru Basarabov.

Alegerea noului cap al bisericii

În ce privește alegerea urmașului la conducerea patriarhiei, se crede că aceasta urmează să fie făcută de congresul național bisericesc, împreună cu membrii ortodocși ai Parlamentului. Printre alte ipoteze, e și aceea că locul de Patriarh va rămâne vacant până la constituirea viitoarelor corpuri legitime. Cu începere de luni, în fiecare zi se fac slujbe religioase în toată țara.

VARȘOVIA, 8. (Rador). — D. Moscicki, președintele Republicii, a adresat M. S. Regelui Carol o telegramă în care exprimă condoleanțele sale și ale națiunii polone pentru încetarea din viață a Patriarhului Miron, eminent om de Stat și amic încercat al Poloniei.

Serviciul religios dela Cannes

Marți la orele 2 după amiază, după ora franceză, s'a oficiat la biserică ortodoxă din Cannes, de către preotul bisericii române din Paris și preoții bisericii ortodoxe din Cannes, un scurt serviciu religios. Au fost de față d. Gh. Tătărescu, ambasadorul României la Paris, ministrul Măgureanu, arhierul Emilian Antal, d-na Mișuța Antal, ministrul Broșu, dr. Băltăceanu și reprezentanții autorităților locale.

Joi 9 Martie, la ora 11-30, înainte de transportarea în țară a I. P. S. S. Patriarhului Miron, se va oficia un scurt serviciu religios la biserică ortodoxă din Cannes de către episcopul rus, preotul român și preoții bisericii ortodoxe, în prezența ambasadorului d. Tătărescu, ministru Măgureanu, a membrilor familiei I. P. S. S. aflați la Cannes, ministru Broșu, prefectul departamentului Alpiilor Maritime, reprezentanții guvernului francez și a generalului comandant de armată. Vor fi date onoruri militare, întru-cât I. P. S. S. Patriarhul era decorat de guvernul francez cu legiunea de onoare.

Convocarea Sf. lui Sinod

BUCUREȘTI, 8. S'au luat măsurile pentru convocarea Sfântului Sinod, pe ziua de 13 Martie, în vederea fixării dispozițiilor privitoare la înmormântarea I. P. S. S. Patriarhului. De asemeni, cu prilejul ședinței Sfântului Sinod se va stabili care din cei doi arhierii vicari va lua locotenența arhiepiscopiei eparhiei Bucureștilor.

Începând de ieri, s'a deschis un registru la Patriarhie pentru semnături.

Membrii Sfântului Sinod se vor întruni imediat după înmormântarea Patriarhului, pentru a indica pe chiriarhul care va lua atribuțiile de locotenent arhiepiscop al Bucureștilor și de locotenent metropolitan al Ungro-Vlahiei până la alegerea noului titular. D. dr. Zigre, ministrul cultelor și părintele Nae Popescu, subsecretar de Stat, au procedat azi dimineața la inventarierea celor rămase pe urma Patriarhului.

Succesorul cancelarului Hitler a fost desemnat

SAN-FRANCISCO, 8 (Rador). — Răspondenții agenției „Renter” au anunțat că căpitanul Wiedemann, din San-Francisco în calitate de consul al Germaniei, a declarat în presă, că succesorul Führerului a fost de pe acum ales. Succesiunea a fost complet

aranjată, dar dupăcum este natural, d-sa nu poate să dea niciun nume.

Cancelarul Hitler a declarat căpitanului Wiedemann, că simte că greutatea obligațiilor sale l-a scuturat viața.

La 5 Aprilie

Alegerea președintelui țării

PARIS, 8 (Rador). În cercurile se confirmă că este proiectat să se convoce la 5 Aprilie, să fie con-

voacă adunarea națională pentru alegerea președintelui republicii.

Străinătatea și moartea Patriarhului

BERLIN, 8. (Rador). — Ziarele germane de marți seara consacră lungi articole încetării din viață a Patriarhului, descriind personalitatea bisericească, politică, națională și culturală a marelui dispărut.

„Deutsche Allgemeine Zeitung” scrie că personalitatea dispărutului și opera omului excepțional, care a fost primul Patriarh al României, va trece nu numai în istoria țării sale, ci și a întregului Sud-Est european.

Condoleanțele Bulgariei

SOFIA, 8. (Rador). — Marți dimineața șeful cancelariei regale s'a dus la legația României și a exprimat condoleanțele regelui Boris pentru încetarea din viață a Patriarhului.

M. S. Regele Boris a adresat Regelui Carol o telegramă de condoleanță cu prilejul morții Patriarhului.

Elogiul Italiei

ROMA, 8. (Rador). — Întreaga presă italiană publică știrile morții Patriarhului, subliniind marea rol pe care l-a jucat în istoria neamului românesc în ultimele decenii.

Se subliniază misiunea patriotică pe care și-a luat-o, spiritul său monarhic și înalta semnificație morală a prezenței sale în fruntea guvernului, care a adus la regenerarea României.

Impresia în Polonia

VARȘOVIA, 8. (Rador). — Cu prilejul morții Patriarhului, subsecretarul la președinția Consiliului s'a prezentat la d. Franasovici și l-a transmis condoleanțe în numele președintelui republicii. O delegație a bisericii ortodoxe polone va participa la înmormântarea Patriarhului.

Cinematografe

Cinema „**URANIA**”
Arad Telefon 12-32

**Azi extraordinară
premieră:**

TREI- FETIȚE- DULCI

**Slagărul mondial
al delicioasei:
Dranna Durbin**
Journal nou

Repr. 5, 7.15, 9.15

Radio

Joi, 8 Martie 1939.

Radio-România
Radio-București

6.45 Deschiderea emișunii. —
Gimnastică ritmică. Sfatul medi-
cal. Concert de dimineață. Sfa-
turii gospodărești. 8.45 Închiderea
emișunii. 12 Ora Străjerilor. 13
Ora, Culturale, Sport, Cota Dună-
rii. 13.05 Concert de prânz, Or-
chestra Victor Predescu, voce; Ion
Lulcan. 14.10 Rad'io jurnal. 14.30
Continuarea concertului. 18 Ora
Copiilor: „Povestea Școlarului Le-
neș”, scenariu radiofonic de Marin
Iorda, executat de Școala primară
Nr. 36 de fete sub direcția d-nei
Eugenia Manoliu. Conducerea co-
rurilor D-ra Florica Șerbănescu. 19
Ora, Mersul vremii. 19.17 Cente-
narul nașterii lui Mussorgsky. 20.15
Orchestra Raodlo, dirij. de Const.
Bobescu. 21.15 Concert simfonic
al Orchestrei „Filarmonica”, dirij.
de George Georgescu. 22.10 Ra-
dio-jurnal. (I). Sport. 22.25 Con-
tinuarea concertului. 23.05 Radio-
jurnal (II). 23.15 Muzică variată
23.45 Jurnal pentru străinătate în
limba franceză și engleză.

Informațiuni

**Mareșalatul Curții Re-
gale** face cunoscut că la 7
Martie orele 11 dimineața a depus
legiutul jurământ în fața M. S.
Regelui, d. Armand Călinescu pre-
ședinte al Consiliului de miniștri,
ministru de Interne și ad-interim
la Apărarea Națională.

**D. ministru Eugen Ti-
teanu** a primit ieri la subsecre-
tariatul propagandei și presei pe
lordul Illife.

D. dr. Brutus Coste, mem-
bru al corpului diplomatic român
și fiul d-lui dr. Iuliu Coste fost
prefect al județului Timiș-Torontal,
a fost reintegrat, — dându-i-se
astfel o frumoasă satisfacție — în
postul de secretar de legație cl.
III.

Printr'o decizie recentă
a Ministerului de Interne — Di-
recțiunea generală a Poliției — d.
Ionel Coștîu a fost reintegrat în
Chestura Poliției Timișoara în
gradul și cu toate drepturile avute.
**Ministerul Economiei Na-
ționale** face cunoscut că cere-
nile de import în cotă pe trimis-
trul II 1939, se vor înregistra cu
început de la 10 Martie până la
31 Martie 1939.

D. Genin ministru de co-
merț al Franței, și-a anunțat vizita
în țara noastră după înapoierea
dela New-York, unde va pleca
pentru inaugurarea pavilionului
francez la expoziția internațională.
D. Genin va fi la București în
primele zile ale lunii lunte.

Se fac cercetări de către
poliția Cernăuți în legătură cu ca-
zul puțin obișnuit întâmplat la
hanul din acel oraș, strada St.
Treieme 13, unde atât hangtul Me-
chel Roll, cât și încă șase persoane,
au fost găsiți asfixiați noaptea
trecută.

**Toți cei cărora li s'au
furat** în ultimii ani bijuterii și
cari nu și le-au găsit, vor trebui
să înalțeze plângeri până sâmbătă
11 Martie, orele 10 dimineața la
cabinetul 7 instrucție Ilfov. La
plângeri se va indica data când li
s'a furat bijuteria și se va descrie
forma ei, etc.



NICUSOR, ti-am
spus odată să nu-ți mai
pierzi vremea pe stradă.
Du-te acasă și convin-
ge-o pe mama ta să-ți
cumpere **UN LOZ** al
LOTERIEI DE STAT
dela

SEDIILE DE VÂNZARE
MERCUR

pentru că mai este puțină vreme
până la 15 MARTIE, când se trage
Clasa I-a a Loteriei a 19-a.

Sediul: BANCA GOLDSCHMIDT S. A. ARAD

Carne bolnavă pe piața Capitalei

CERNĂUȚI, 8. — Autoritățile
din Cernăuți fac cercetări intense
în legătură cu cele descoperite la
Gura-Humorului, unde cunoscutul
negustor de vite Sanan Fehter

aproviziona Capitala cu carne pro-
venită dela vite bolnave, aduse din
Ardeal și Bucovina.

Vitele le tăla în Borșa Mara-
mureșului și de acolo erau aduse
la Gura Humorului în sacii sau
butoale cu untură.

Cu trenul erau apoi expediate
în Capitală.

Fehter făcea acest mârșav ne-
facă din 1933, având chiar ager
pentru transportul clandestin
vitelor în toată Bucovina, prin
și în nordul Ardealului.

Un țăran din Foeni - pictor de mare valoare

Martii, 7 Martie a s'a prezentat în
audiență la rezidența regală d.
Șimicic, subnotar în comuna Foeni,
aducând cu el și un tânăr țăran
cu mai multe picturi remarcabile.

Una dintre ele, reprezenta, cu
multă măiestrie și talent, răstigni-
rea Mântuitorului; alta, un peisaj
de toamnă, trist și ruginit, și
a treia, un colț de natură exo-
tică.

Țăranul-pictor este Vasile Șchlo-
pu din Foeni, fără de nicio pre-
gătire în afara celor 4 clase pri-
mare.

Acestul tânăr țăran, în sufletul
cărui natura a sădit simțul artis-
tic și dragostea pentru pictură,
trebuie să i se dea toată atenția și
posibilitatea de a urma cursurile
unei școli de arte frumoase pen-
truca în felul acesta, însușirile ar-
tistice native, să dobândească ru-
tina creațiilor frumoase.

Și suntem siguri că, încurajat
fiind, Vasile Șchlopu va scrie pa-
gini frumoase în istoria picturii
românești.

Procesul escrocheriei Csermak în fața Curții Criminale

Cititorii își amintesc cazul es-
crocheriei soților Csermak, cari ve-
nind din Cehoslovacia în anul 1935
și stabilindu-se la Arad, sub pre-
textul că sunt posesorii unei averi
de câteva milioane lei, au reușit
să înșeleze mai multe familii din
Arad și București cazul fiind redat
numeroase reportajii ale ziarului
nostru.

Tribunalul Arad, secția I, a con-
damnat pe Francisc Csermak la un
an și opt luni închisoare corecțio-
nală, iar pe soția acestuia, Maria
Csermakova la doi ani și jumătate,
achitând de orice penalitate pe
cealaltii inculpați.

Impotriva sentinței, au declarat
apel atât părțile cât și Parchetul
Arad.

Apelul a venit spre judecare ieri
în fața Curții de apel din Timiș-
șoara, secția IV-a criminală, în
completul d-lor A. Ionescu pre-
ședinte, E. Dabija și R. Orezeanu
consilier, grefier D. Tănase, iar

fotoliul ministrului public
ocupat de d. procuror
Anastasescu.

Partea civilă a fost reprezentată
prin d-nii avocați Adrian Bărbulescu
din Timișoara și dr. Fabius din Cluj.
Fără de a fi prezentă în fața Curții
apărarea susținută de d-nii avocați
dr. Budariu Miron din Arad și
Negoescu din București.

Curtea având de studiat cazul
sar extrem de voluminos, și că
nat pronunțarea sentinței
data de 15 Martie.

Un avocat din Oradea condamnat pentru și substituie

Am redat la timp în
judiciar al ziarului nostru.
terile din procesul intentat
tulul dr. Sziklay din Oradea
dedându-se la d-ferite ma-
zării fiind d. procuror
Iuliana Tziller de soțul
ingnerul Bozsi sfiat la
(Italia), fără știrea acestuia,
truca spot să se că-ătorească
această doamnă.

Tribunalul Timiș-Torontal
șia li-a, în completul d-lor
președinte, Catalina asesor
Momărlănu, reprezentant
zării fiind d. procuror
pronunțat ieri sentința, prin
condamnat pe inculpatul d.
ay la un an închisoare
nală și trei ani interdicție,
gând și cererea p-ți civile

Cântărețul Gh. Folescu la Timișoara

În cadrele „Astreii”, regionala
bănățeană, se va ține la 11 Mar-
tie, orele 9 seara, un concert di-
rijat de maestrul Sabin Drăgoi, cu
concursul cântărețului G. Folescu

și al corului timișorean „Cra-
Nou”.

Programul cuprinde părți fru-
moase din liturghia solemnă, co-
lindă din Belinți și alte cântece
poporan și culte de Sabin Drăgoi.

CORSO

Cinematograful de premieră
Arad Telefon 20-65

Azi mare premieră:
mare film social din zilele
noastre:

ETERNUL- SECRET

după celebrul
roman a lui
J. Spil'man

cu
Rudoif Harșany, Sari Fedak,
Ludovic Gardal și Maria
Sulyok

Muzica: Liszt și Berltiz

Journal nou

Repr.: 5, 7.15, 9.15

Variete-Bar TERMINUS Timișoara

Program extraordinar pe
luna Martie 1939

Trio Artes—dansuri moderne
Clankano—senzație japoneză
Duo Arabella

dansuri variate
Orchestra excelentă cu diseu-
rul Paul Wessely
Începutul la orele 11 precis

Variete-Bar Cornul Vânătorului Arad

Program atractiv pe luna
Martie 1939

DUETUL RINOS
MARIOARA BĂDULESCU
MANȚI GRĂDINARIU
ITA BOBOC
SUZY
6 HERMEȘAN
VOCAL-BAND

Împlări în Timișoara

Cent de circulație.

Brătianu s'a ciocnit aseară cu șeful Samuil Jigmon, cu Jadeni, cu tramvaiul condus de vatmanul Paulina.

Al țărăniului a fost rănit

Cent pentru furt.

A fost pentru un car de lemne din partea Francisc Dancu din Calea Șosefetzeza 12, Iliescu de 32 ani, domiciliat în Calea nr. 7. Hoțul vând timp lemnele brutarului din strada Bărnăușu.

Cent cu un explozibil.

Copilul Paulșan din strada Banu Severin s'a rănit cu un explozibil gravă a fost luat de

statat că explozibilul fusese

dela un magazin din

cartierul Ronaț.

Societatea „Amicii muziciei” din Timișoara aranjează marți 14 Martie orele 8-30 seara un concert simfonic sub patronajul primăriei municipiului Timișoara, dirijată de maestrul F. Pauck cu următorul repertoriu: „Rienzi” uvertură de Wagner, simfonia 5-a în mi-mi-nor și „Aus der neuen Welt” de Dvorak, Simfonia în mi-bemol major de Mozart și „Rosamunde” de Schubert.

Camera de muncă din Timișoara, de comun acord cu Liceul Industrial, va deschide la 15 Martie un curs de strungărie în fier, care va dura 4 luni și la care pot urma 40 elevi care vor fi teoretice și practice.

Cursurile se vor ține zilnic între orele 19 și 21.

Amatorii se vor adresa printr-o cerere scrisă Camerei de muncă din Timișoara.

Cent administrator financiar la Incasări și plăți

Centrul dr. Emil Cioloca,

Oradea, a fost transferat la București. D. administrator financiar Gheorghe Popovici, fiu al Banatului, este un destoinic funcționar de cartieră, apreciat de toți superiorii dumisale.

serviciul la Câmpulung—

Centhiderea cursurilor de instruire pasivă la fabrica de tutun

Centrul amlază, s'a făcut, în orașul E. S. dr. Alexandru rezident regal al școlii asistat de d. dr. Ciupe, se- general, închiderea cursurilor de instruire pasivă ținute luna cu funcționarii fabricii de tutun din Timișoara.

Centrul dr. Alexandru Marta a fost postat de alarmă și adăpostit

Centrul ing. Faur, director al școlii de instruire pasivă, dr. Emil Lazar, medic, șeful apărării pe țară, Frunzadela fabrica de tutun Căndea, funcționar la fabrică dat explicațiile în legătură cu vizitele și adăposturile vizitate. Centrul s'a ținut ultima lecție de-

monstrativă de apărare pasivă. Ea a fost făcută de d. Căndea, iar critica a fost făcută de d. maior Nicolae Prișcu, comandantul zonei de apărare pasivă.

E. S. dr. Alexandru Marta s'a interesat de aproape de mersul temei, făcând pe slocurile observațiilor complimentare necesare.

Exercițiul s'a desfășurat în cea mai perfectă ordine.

L. CREȚU
STR. PORUMBESCU 64,
execută tot felul de comenzi
de lăcătușerie.

Centrul COMUNAL

Timișoara 19 Martie matineu la orele 3.30 și seara la orele 9
Arad 17 Martie orele 9 seara

Marele turneu Cărbuș

Director C. TĂNASE marele succes al stagiunii

Tănase Istambul

Program în 2 acte și 56 tablouri de Nican, Paul Maximilian, Costodolo, Stroe și Vasileache. Muzica: G. Dendrino cu Mia Populescu, Liana Mihăilescu, Elena Burmaz, Vivette Popescu, C. Tănase, N. Roman, Mișca Millan.

Marele balet 60 balerine 20 boy's
sub conducerea ANIE & SIMION

Celebru scrobator BENNY dela Teatrul de Paris — Cea mai mare montare ce s'a văzut în România. — Balet cu lacrimi. **Bilete:** la Timișoara: Casa teatrului. La Arad: Librăria Diecezană.

***și UN SINGUR LOZ, pentru a deveni milionar. Cumpărați-vă imediat un lozal Loteriei de Stat dela SEDIILE DE VÂNZARE

COLECTURA OFICIALĂ ȘI A OFICHLOR RURALE P. T. T.
PENTRU A PUTEA LUA PARTE LA TRAGEREA CLASEI I-a A LOTERIEI A 19-a, DELA 15 MARTIE.

SEDIUL LOCAL:

Sediul: ION OLARIU Str. Brătianu 3. ARAD

ACTIVITATEA Biroului timișorean de populație

Zilnic se fac încasări de peste 24.000 lei In atențiunea proprietarilor de case

Căutând să dăm cititorilor noștri informații ample în legătură cu activitatea biroului de populație din Timișoara, birou atât de frecventat în timpul din urmă din pricina nouilor leguiri, am căutat să stăm de vorbă cu d. comisar Teodor Marian, șeful acestui birou.

Tretând prin celelalte birouri, remarcăm dela început, cum, de altfel au putut observa toți cetățenii ce s'au perindat pe aici, un mobilier sărăcăcios, insuficient, cu scaune care scârțâie, gata să se prăbușească sub funcționari. În afară de scaunele folosite de funcționari, nu mai este niciun alt scaun în toate 3 birourile. Ori pe aici trec zi de zi, ceas de ceas, oameni bătrâni și femei pe care nu le poți ține în picioare până li se aranjează actele.

La fel, birourile duc lipsă și de curățenie. Printre cel ce le vizitează, se amestecă săracii cubogașii, oameni sănătoși cu cel bolnavi. Firește că localul prin care trece o astfel de lume, ar trebui desinfectat cât mai des și curățit măcar odată la săptămână. Dar, probabil, primăria orașului, căreia acest birou îi aduce zilnic un venit frumos după cum vom vedea.

Tot dela prima vedere se remarcă și lipsa de personal. Lucrările sunt numeroase, iar personalul așa puțin cum este, nu poate să le execute pe toate într'un timp cât mai scurt, dupăcum se recere.

Vin aici oameni care au de lucru în altă parte și care, din cauza lipsei de funcționari la acest birou, pierd vremea cu așteptarea.

T. Marian în continuare — trebuie să-și dea singurul interesul să nu ajungă în contradicție cu legea, art. 77, care prevede sancțiunile grave pentru acela care nu execută formele cerute, și anume dela 500 lei la 1000 lei amendă. Este bine ca fiecare să și verifice buletinele personale, pentru a se constata dacă are trecută adresa unde locuiește, iar cel ce nu o are, sunt rugați să se prezinte cu buletinele tip II, prin care se fac mutările dintr'o stradă în alta. Pentru economie de timp, aceste forme se pot face odată cu viza. Odată terminate vizele, se vor face controlurile generale, iar cei găsiți în neregulă, vor suferi sancțiunile nouii legi, lege care prevede amenzi dela 3.000 lei la 10.000 lei și dela 10.000 lei la 2000.000 lei.

Veniturile biroului se ridică la 24 mii de lei zilnic

În urma măsurilor luate de un timp încoace—ne spune d. comisar Teodor Marian, șeful biroului populației—lucrările biroului meu s'au aglomerat. Trec zi de zi sute de persoane prin fața funcționarilor, pentru a-și viza, schimba ori face buletinele. În urma acestor frecvențe atât de mari, au crescut însă și veniturile primăriei cu aproximativ 24.000 de lei la zi, venituri aduse de acest birou. Până astăzi s'a lucrat numai pentru circumscripțiile I și II. Dela 1 Aprilie 1938 și până la 31 Decembrie a anului trecut, la biroul populației s'au făcut încasări de 310.000 lei. Dela 1 Ianuarie, dar propriu zis dela 10 Ianuarie (pentru că timpul

dela 1 și până la 9 a fost mai mult ocupat de sărbători) și până la 7 Martie, s'au încasat pe vizele anuale 587.000 lei. Până la data de 15 a l. c. se lucrează tot pentru circumscripția II a. Dela 15 l. c. urmează, până la 15 Aprilie, circumscripția III-a, dela 15 Aprilie la 15 Mai a IV-a, iar dela 15 Mai la 15 Iunie circumscripția V-a. În raport cu vizele făcute în fiecare zi, cresc și veniturile. Până în prezent s'au încasat în total 897.000 lei.

Datoriile orășenilor față de birou

Cetățenii — spune d. comisar

Eficacitatea nouvei legi

Până a nu intra în vigoare această lege atât de salutară, o mulțime de cetățeni certați cu justiția ori cu fiscalul, ca să scape de sancțiuni, făceau simple forme de schimbare de domiciliu dintr'o localitate în alta, sau chiar numai dintr'o stradă în alta a localității, fără ca să mai plece, așa că rămăneau pe mal departe nefacșiți la biroul populației și nici nu mai puteau fi urmăriți.

Astăzi, fiecare proprietar de casă e bine ca să verifice însuși actele celor ce îi au cu chirie, pentru a nu cădea el înșși și mai apoi sub sancțiunile legii.

Trupul Patriarhului a fost îmbălsămat

CANNES, 8 (Rador). — D. Darbou, subprefectul Departamentului Alpilor Maritimi, s'a prezentat marți la Vila Fregate și după ce s'a înclinat în fața rămășițelor pământești ale I. P. S. S. Patriarhului dr. Miron Cristea, a exprimat condoleanțele guvernului francez și ale d-lui Bonnet, ministru de externe.

Îmbălsămarea trupului neînsuflețit a avut loc la orele 16, după care rămășițele pământești ale marelui dispărut au fost puse într'un cosciug cu capac de sticlă, în prezența

episcopului Emilian, nepotul I. P. S. S. Patriarhului, a episcopului Grigorie și a preoților Teodor dela biserica ortodoxă română din Paris și Boboloff dela biserica ortodoxă din Cannes.

Patriarhul este îmbrăcat în toate odăjdile rangului său. În mâinile împreunate poartă cruce. Pe plect au fost așezate un medalion cu chipul Mântuitorului și o icoană a Marelui Domnului.

Cosciugul a fost transportat marți la biserica ortodoxă din Cannes și așezat pe un catafalc.

Din Spania

Foștii demnitari republicani vor fi împușcați

LONDRA, 8 (Rador). — „Daily Mail” scrie din Spania:

Numeroși fruntași ai regimentului Negrin, care nu au reușit să fugă din Spania cent'ă după înfrângerea consiliului apărării naționale, vor fi împușcați în cazul când vor fi rezistat ordinilor date.

La sosirea lor la Paris, d. Negrin și Del Vayo păreau foarte revoltați contra generalului Miaja și contra colonelului Casado.

D. Negrin a declarat că lupta nu mai poate continua. Generalul Miaja și colonelul Casado au anunțat regimentele republicane că nu va mai trebui să lupte. Războiul s'a sfârșit. Generalul Franco a învins.

Ofițerii revoltați s'au predat

MADRID, 8 (Rador). — Un comunicat oficial, apărut la orele 11 și 30, anunță că ofițerii care instigă de comuniști s'au ridicat în contra consiliului apărării naționale, s'au predat cu toții. Conform instrucțiilor date de guvern, trupele

comandate de acești ofițeri s'au înapoiat la amiază la posturile lor.

Situația-i normală!

MADRID, 8 (Rador). — Postul de radio Madrid a anunțat miercuri dimineața, că consiliul național al apărării, își va continua eforturile pentru a obține o pace demnă și onorabilă.

S'a precizat, că în toată Spania republicană, situația este de acum normală. Serviciile de transport în comun din Madrid, care fuseseră suspendate de marți seara, au reînceput să funcționeze miercuri dimineața.

800 km. pe oră!

NEW YORK, 8 (Rador). — Laboratorul aviatic „Deyton Ohio” are aproape terminat un nou tip de avion de război de vânătoare cu două motoare care poate atinge o viteză de 800 kilometri pe oră.

Procesul ADRIAN SUCIU

...Și iar continuă în aceeași sală de judecată a secției II din tribunalul Timiș-Torontal, audierile și confruntările martorilor în procesul intentat inginerului Adrian Suci.

Eri, atât în ședința de dimineață, cât și în cea de după amiază, publicul în adăstarea senzaționalului, s'a săvârșit zădărnice în aceeași atmosferă de plictiseală și tăgăneală, doar cu răsplata câtorva zăbete stoarse de depozițiile fostului primar al comunei Moșnița și angajat al serviciului tehnic.

Au fost audiați: Inginerul Ion Bonea, șeful serviciului geodezic, care a fost confruntat cu Adrian Suci, inginer Sarm și Ion reaudiat, inginerul Polen, șeful secției podurilor din ser-

viciul tehnic, Ioan Constantinovici, șeful contabil al municipiului și fost supleant în comitetul de construcție și fostul primar al Moșniței, Vichentie Crășmaru.

Întrebar, acesta din urmă, asupra motivului și modului cum a fost angajat la serviciul tehnic al municipiului, s'a mulțumit să răspundă:

— „Păi, ca primar primeam salariu de numai 400 lei pe lună și cum în timpul războiului am luptat și nu am stat „în tușă” ca ceilalți, am cerut și eu un post ca șomer intelectual (!), că doar sunt absolvent a șase clase primare...”

Tribunalul suspendă ședința, anunțând continuarea desbaterilor pentru ziua de sâmbătă 11 Martie.

Mitropolitul Nicodim la București

BUCUREȘTI, 8. — Mitropolitul Nicodim al Moldovei a sosit azi dimineața în Capitală și a luat în primire atribuțiile de locuitor de Patriarh.

Ședința omagială a Inaltei Curți de Casație

BUCUREȘTI, 8. — În ședința solemnă ținută ieri la Inalta Curte de Casație și Justiție, magistratura, baroul de Ilfov și Uniunea avocaților au adus omagii marelui dispărut. Au rostit cuvântările d-nii Andrei Rădulescu, primpreședinte la Curtea de Casație, general Vioreanu, procuror general, din partea baroului d. Istrati Măcescu, iar din partea Uniunii d. I. Gr. Perieșanu, preaslăvind memoria Patriarhului.

De asemenea la Straja Târît a fost citită așa cum se cuvine memoria celui dintâi Patriarh al României. În fața personalului din comandament d. Teofil Sidorovici a rostit o mișcătoare cuvântare.

Consiliul central bisericesc a ținut deasemenea o ședință solemnă.

Știri din lumea largă

ROMA, 8 (Rador). Inginerul Italian Dominic Stuz public serviciul Statului, domiciliat la Florența, ar fi reușit să găsească metode de a face să se semneze cantități de aur, argint, platină, nichel, crom și stâncile de pe coasta meridională a Siciliei.

NEW YORK, 8 (Rador). Poliția a reușit să aresteze de șase bărbați și două femei, care răspândise în Statele Unite străinăritate în doi ani peste un milion dolari falși în bancnote de cinci, zece și 20 dolari.

WASHINGTON, 8 (Rador). Președintele Roosevelt declarați presei precizând că până acum guvernul Statelor Unite nu ia nicio măsură care să tindă la recunoașterea guvernului Republicii Spania. Guvernul din Washington, a spus d. Roosevelt, continuă să recunoască Republica Spaniolă.

BIZERTA, 8 (Rador). Unsprezece vase de război spaniole, care au intrat în portul Bizerta, au fost nemulțumite luarea culaselor tunurilor și a celorlalte arme. Pe bord erau cincizeci și două persoane, dintre care 600 civili.

BURGOS, 8 (Rador). Postul de radio afirmă că guvernul Franco nu are nevoie de niciun pact pentru a intra în posesia Spaniei. Este vorba de manevra încercată de democrațiile marșale pentru a obține victoria lui Franco.

WASHINGTON, 8 (Rador). — Președintele Roosevelt a anunțat marți punerea pe șantier a patru noi crucișătoare de tonaj mare, în valoare de 48 milioane dolari.

BUDAPEȘTA, 8 (Rador). — Conte Csáky, ministrul de externe, suferind de plătă la rinichi, a fost transportat în Ungaria unde va trebui să rămână câteva zile. Se crede că nu va putea merge la Roma pentru operație chirurgicală, dar nu va putea merge la Roma pentru delegației ungare la încoronarea Papei Pius al XII-lea.

ULTIMELE ȘTIRI

Caracterul defensiv al alianței franco-britanice

LONDRA, 8 (Rador). — D. Hora Bellsha vorbind la bugetul departamentului său de război a spus că:

„Convorbirile franco-angleze au avut totdeauna ca scop planuri de apărare și nu de agresiune. În ce ne privește, am elaborat planuri foarte amănunțite, am calculat tonajul necesar al transporturilor. Ca să putem da sfârșit războiului continental, pregătirea rezervelor va trebui să fie suficientă pentru echilibrare și întreținere.”

Cea mai mare atenție se dă apărării metropolei, principala sa obligație. Ministerul a anunțat, că numărul diviziilor teritoriale, con-

sacrate apărării antiaeriene și tropolei va fi mărit de două ori.

Partidul „Săgeților încrucșate”

BUDAPEȘTA, 8 (Rador). — Hubay, fost șef al partidului húngarist, a declarat azi în Camera

„Săgeții încrucșate” este un partid, sub numele de „Săgeții încrucșate”. Delel sunt membri ai acestui

Pregătiri intense pentru încoronarea Papei

CETATEA VATICANULUI, 8 (Rador). O activitate foarte mare domnește la Vatican, pentru pregătirea serbărilor încoronării Papei Pius al XII-lea.

Au fost luate măsurile pentru a se putea îndruma și îngădui accesul publicului la ceremonia încoronării. În interiorul bisericii Sf.

Petru, au fost ridicate tribune pentru familia Papei, principii în trecere la Roma, membrii corpului diplomatic și aristocrația din Roma. Tronul a fost instalat astfel încât să fie văzut din toate părțile. Intreaga solemnitate va fi radio-difuzată de postul Vaticanului.

Congresul războiului

LONDRA, 8 (Rador). — Congresul național al bisericii liberale în Anglia, a adoptat o rezoluție prin care se convoca, cât mai repede posibil, conferința mondială. Această conferință ar trebui să stabilească o pace universală și să ia în considerare pe drept și conciliantă